

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ЦЕНА 10 КОП.

СТАЛИНСК, ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ КРАЙ

№ 143 (2038)

ПРАВЕТИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Гор. Сталинск  
ЧИТАЛЬНЯ  
ОНО

ВОСКРЕСЕНЬЕ  
27  
июня  
1937 года

## ЗАБОТА О МАТЕРЯХ И ДЕТЯХ

«Ни в одной стране в мире женщина не пользуется таким равноправием во всех областях политической, общественной жизни и в семейном быту, как в СССР.»

«Ни в одной стране в мире женщина, как мать и гражданка, на которой лежит большая и ответственная обязанность рождения и воспитания граждан, не пользуется таким уважением и защитой закона, как в СССР» — этими словами начинается постановление правительства о запрещении абортов, о помощи роженицам, расширении сети родильных домов, яслей и т. п., опубликованное 27 июня 1936 года.

Этот важнейший законодательный акт непосредственно касается самых широких масс трудящихся. Он направлен к укреплению советской семьи, к отражению прав и интересов женщин, и прежде всего женщин-матерей. Социалистическое государство обеспечило всем трудящимся счастливую и радостную жизнь, где дети не являются бременем, а радостью, которая дает жизнь еще ярче и полнее.

В капиталистических странах радость материнства омрачена голодом, бедностью, нищетой. В странах капитализма тоже запрещены абORTы, под тем предлогом, что они вредны. Но разве не лены все лицемерие и лживость, наглое издевательство над трудящимися женщинами, гнет и бесправие, в которых пребывают трудящиеся женщины в капиталистических странах.

В нашей стране причины огромного роста рождаемости лежат в победах социалистического строительства, в неустанный заботе о благосостоянии трудящихся со стороны нашей партии и правительства и лично товарища Сталина.

Слова величайшей любви к родному Сталину несутся от матерей и женщин Советского Союза за счастливое материство и детство, за сталинскую заботу о материах и детях. Забота о материах и детях видна в огромных асигнованиях, которые выделило правительство на осуществление декрета.

В Сталинске по многосемейности

## НА ПОДЛЫЕ ПРОИСКИ ВРАГОВ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА НАРОД ОТВЕТИТ ЕЩЕ БОЛЬШИМ УКРЕПЛЕНИЕМ ОБОРОНОСПОСОБНОСТИ СТРАНЫ

### ДОСТОЙНЫЙ ОТВЕТ ВРАГАМ НАРОДА

Горячо одобряя решение нашего правительства, поддерживающее инициативу железнодорожников о выпуске нового займа обороны страны и предлагающее Наркомфину СССР разработать порядок и условия выпуска нового займа, я твердо уверен, как и миллионы тружеников нашей родины,

что заем обороны страны будет реализован в самый короткий срок, что подпись на заем будут охвачены все трудящиеся нашей советской земли.

Мы знаем, куда идут наши займы, знаем, что мы без помощи извне, на свои собственные средства, своими собственными силами строим социалистическое общество, поднимаем индустриальную мощь нашей родины. Мы знаем, что наши внутренние займы поднимают могущество Советского Союза, укрепляют материальное благополучие трудящихся.

Пусть знают заклятые враги, что сила и мощь народа Страны Советов несокрушимы, что всякий, кто попытается поднять руку против нашего отечества, получит сокрушительный отпор.

Л. РОВЕНСКИЙ.

Орденоносец, обер-мастер  
«доменного цеха».

### НА ЗАЕМ ПОДПИШЕМСЯ ПЕРВЫМИ

Мы, коксовики смены Чухнова, приветствуем решение Совнаркома СССР, разрешившего выпуск займа, предназначенногоДля укрепления обороноспособности нашей социалистической родины.

На заем подпишемся первыми и на основе развертывания политики-массовой работы в кратчайшее время охватим подпиской на заем всех рабочих своей смены.

У нас не изжиты еще аварии, —

### КРЕПИТЬ МОЩЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

С великой радостью ожидаю постановление правительства о выпуске нового займа обороны. Хочу быть первым подписчиком на заем.

Пусть средства этого займа пойдут на укрепление границ великого Совет-

## НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ (По телеграммам ТАСС) БИСКАЙСКИЙ ФРОНТ

Бюро печати правительства Страны Басков опубликовало следующее сообщение, переданное агентством Гавас из Байонны:

«Сопротивление республиканских частей продолжается в районе рудников Бискайи, где враг оказывает сильный нажим на позиции республиканцев, используя большое количество бомбардировщиков. В течение всего дня 23 июня противник неоднократно пытался проникнуть в Ла Арболида. В этом районе весь день происходили жесточенные схватки.

23 июня был крайне неудачным днем для фашистской авиации. Наши силы удалось прогнать фашистские самолеты и занять важные позиции близ дороги, которая ведет из Арешиага (к западу от Бильбао) в Гордехуэла. Во время этих боев фашистская авиация лишний раз показала свое варварство, обстреливая из пулеметов дороги, по которым пытались спастись гражданское население. Сильная орудийная перестрелка происходит в районе Баракальдо и Португалете, где отмечено наличие итальянских и германских солдат».

Бискайская армия реорганизуется. Все силы республиканцев, действующие в Бискайе, на сантандерском фронте и в Астурисе, обединены под единым командованием одного из генералов.

### Настроения в лагере мятежников

ВАЛЕНСИЯ, 24 июня. (ТАСС).

Бойцы одного из батальонов 6 смешанной бригады, заняв окопы мятежников, нашли воззвание, подписанное группой фалангистов и ракетистов, сражающихся в окопах. В этом воззвании среди обычной фашистской провокационной болтовни содержится следующее заявление, чрезвычайно характерное для настроений в лагере мятежников:

«Тысячи и тысячи немцев и итальянцев, ведущих себя, как завоеватели и хозяева Испании, оскверняют улицы наших городов и землю наших полей. Доступ в нашу страну открыт иностранным войскам. Их привел Франко и это равносильно предательству: Испания будет принадлежать немцам и итальянцам, которых привел Франко и которым он продал нашу Испанию».

ЮДКИНА.  
Врач поликлиники соцгорода.

## ДЕЛЕГАЦИЯ СЕЗДА АРХИТЕКТОРОВ В СОВНАРКОМЕ СССР

23 июня делегация I Всесоюзного съезда советских архитекторов была принята в Совнаркоме СССР товарищами В. М. Молотовым и В. Я. Чубарем.

На приеме присутствовали товарищи Стецкий А. И., Булганин Н. А., Керженцев П. М., Гинзбург С. З.

Во время беседы, в которой приняли участие товарищи Молотов, Чубарь, Булганин, архитекторы товарищи Веснин, Щусев, Иофан, Шуко, Чернышев, Жолтовский (Москва), Руднев, Ильин (Ленинград), Дашаев (Азербайджан), Курдiani (Грузия), Новиков (Харьков), состоялся обмен мнениями по вопросам архитектурного строительства и участия архитекторов в этом деле.

Товарищ Молотов поставил перед архитекторами ряд актуальных вопросов нашего строительства, особенно заострив внимание на необходимости поднятия основных видов строительства, обслуживающего широкую массу населения, а именно: жилищного, школьного, ясельного, больничного, фабрично-заводского, коммунального и т. п., отмечив, что видные архитекторы нередко

по-барски сторонятся этого самого нужного для нашего государства дела, излишне увлекаясь проектами дворцов, театров и другим.

Далее было указано на необходимость бороться с имеющейся отсталостью, с кустарничеством в строительстве, на необходимость внедрения в строительство механизации и новой техники с широким использованием достижений европейской и американской строительной техники, на необходимость выработки нужных стандартов и типов строек, что должно облегчить борьбу за серьезное улучшение и удешевление строительства.

Товарищ Молотов подчеркнул, что

перед архитекторами в нашей стране открылись широчайшие возможности в работе, возможности показать себя в создании гигантских сооружений и масштабом строительства невиданного прежде масштаба.

Вместе с тем нельзя закрывать глаза на то, что нередко приходится встречаться с тем, как архитекторы оторваны от практического строительства, много занимаются рисованием проектов своеобразной, невысокой красоты, но проходят мимо недостатков и прямых безобразий в строительстве, вроде безобразного «наследства» германского архитектора Мая и некоторых отечественных малокультурных и чуждых советскому строю людей.

Мы не должны замазывать этих недостатков, а обязаны их поскорее ликвидировать. Необходимо, чтобы архитекторы получили свое место в строительстве и несли должную ответственность за порученное им дело.

Отметив огромное значение дела подготовки кадров, способных в своем деле и свободных от буржуазных предрассудков, товарищ Молотов указал на необходимость поднять подготовку новых архитектурных кадров как средних, так и высших. При этом надо считаться с тем фактом, что наши архитекторы слабо знакомы с инженерной стороной дела. Необходимо сблизить архитектуру с инженерным искусством. Это крайне важно для улучшения всего архитектурно-строительного дела.

В заключение товарищ Молотов выразил уверенность, что происходящий первый съезд советских архитекторов сформулирует свои пожелания о мероприятиях, направленных на улучшение строительства и архитектурного дела, и успешно выполнит свою важную задачу. (ТАСС).

### Награждение товарищей Заковского Л. М., Шапиро-Дайховского Н. Е., Коркина П. А., Карамышева П. В. и других

#### Постановление Центрального Исполнительного Комитета СССР

Центральный Исполнительный Комитет СССР постановляет:

За образцовое и самоотверженное выполнение важнейших заданий правительства наградить:

##### ОРДЕНОМ ЛЕНИНА:

1) Заковского Леонида Михайловича.

2) Шапиро-Дайховского Натаана Евновича.

3) Коркина Петра Андреевича.

4) Карамышева Петра Васильевича.

##### ОРДЕНОМ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»:

1) Райхман Леонида Федоровича.

2) Болотина Владимира Георгиевича.

3) Микберт Мирона Исааковича.

4) Альтшулер Александра Константиновича.

5) Шитова Николая Ивановича.

6) Голубева Ивана Васильевича.

Председатель Центрального Исполнительного Комитета СССР

М. КАЛИНИН

Секретарь Центрального Исполнительного Комитета СССР

Советского Союза за счастливое материество и детство, за сталинскую заботу о матери и детях. Забота о матери и детях видна в огромных асигнованиях, которые выделило правительство на осуществление декрета.

В Сталинске по многосемейности 313 матерям выдано 660 тысяч рублей пособий. Только за 5 месяцев 1937 года заводом металлургов выдал из форменных детей, пособия по беременности и т. д. 250 тысяч рублей, всего же за год должно быть выплачено 906.400 рублей. Значительно расширилась сеть яслей и родильных домов. В 1937 году в Сталинске строятся 5 новых прекрасных яслей, трое яслей уже сданы в эксплуатацию. Количество коеч в родильных домах Сталинска увеличилось в течение года со 118 до 181.

Рождаемость увеличилась с 2875 за пять месяцев 1936 года до 3728 за пять месяцев 1937 года. Количество абортов, доходившее до 1305 в I-ом полугодии 1936 года, снизилось во II-й половине до 40.

Прошел только год со времени принятия декрета, но уже сейчас видна его огромная роль в укреплении советской семьи, уже сейчас видны коренные изменения в улучшении заботы о матери и ребенке.

Декрет возложил огромные задачи на советские и профсоюзные организации. И нужно снова напомнить руководителям советских и профсоюзных организаций, что партия не потерпит их бездействия в осуществлении задач, поставленных декретом.

Кто еще не понял всей огромной политической важности декрета о запрещении абортов и помощи роженицам. Разве не этой вредной недооценкой обясняется отсутствие внимания к родевспоможению в Осиновке, где родильный дом до сих пор не отстроен, а родильное отделение при больнице перегружено. В Ильинке в родильном доме всего пять коеч, тогда как количество рожениц значительно больше.

Работники здравоохранения еще очень плохо выполняют решение правительства о строительстве детучреждений, в особенности на селе.

Огромный рост рождаемости—результат величайших побед социализма, неустанный заботы о матери и ребенке со стороны нашей партии и правительства. Наша сытая обязанность—быстрее и полнее привести в жизнь решения партии и правительства о матери и ребенке.

## КРЕПИТЬ МОЩЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

С великой радостью ожидаю появление правительства о выпуске нового займа обороны. Хочу быть первым подписанчиком на заем.

Пусть средства этого займа пойдут на укрепление границ великого Совет-

ского Союза, чтобы ни одна фашистская гадина не осмелилась вступить на нашу священную землю.

ЮДКИНА.

Врач поликлиники соцгорода.

## ПРИВЕТСТВУЕМ РЕШЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Заем обороны еще больше укрепит мощь нашей социалистической родины. Мы, рабочие 3-й бригады рельсобалочного цеха, горячо приветствуем правительство, удовлетворившее требование трудящихся Советского Союза о выпуске оборонного займа.

В ответ на вылазку фашистских шпионов и предателей нашей родины мы все как один подпишемся на новый заем. Дадим государству

взаймы свой месячный заработок. Усилим оборонную работу, выше поднимем классовую бдительность, будем разоблачать и уничтожать до конца троцкистско-бухаринских последышей.

Маклаков, Гавир, Гаденов, Михайленко, Скворцова, Дергачев, Кротов, Бибиков, Розуненко, Зуборев, Филиппов, Мухин, Кудинов, Остапов

## ГОЛОС ДОМОХОЗЯЕК

С нетерпением жду закона о выпуске займа обороны. Подпишусь и приму горячее участие в распространении его среди домашних хозяйств своего дома.

Заем обороны сделает нашу родину

еще большее мощной и поможет полностью уничтожить всех врагов народа.

ТУДВАСЕВА.  
Жена рабочего листопрокатного цеха.

## ЗАЕМ УКРЕПЛЕНИЯ ОБОРОНЫ СССР

10 дней назад рабочие-железнодорожники обратились к правительству с просьбой выпустить в ответ на прописки врагов новый заем—Заем укрепления обороны Советского Союза.

Велика и священна,—писали в своей резолюции рабочие-железнодорожники Ленинской дороги,—ненависть всех трудящихся нашей родины к врагам народа—шиноам, диверсантам, вредителям, ко всем тем, кто хочет опоганить цветущую советскую землю вонючим сапогом германского фашизма.

По требованию народа заем на днях будет выпущен. Весть об этом встречается трудящимися с огромным удовлетворением. Из края в край необытной нашей родины поднимается новая могучая волна патриотизма советских людей.

Подпись на заем всегда превращалась в нашей стране в демонстрацию несокрушимой силы Советского Союза, в демонстрацию любви и преданности народа партии Ленина—Сталина, советскому правительству и родине. Так было во все годы выпусков заемов советским государством. Около 50 миллионов трудящихся нашей родины являются держателями облигаций. Займа второй пятилетки. Нет сомнения, что эта армия советских патриотов значительно вырастет в дни подписки на «Заем укрепления обороны СССР». Это будет новая мощная демонстрация единства нашего народа с партией и правительством. В мире нет партии, которая пользовалась бы такой любовью и доверием народа, какими пользуется наша

ленинская партия. В мире нет правительства, которое бы пользовалось такой поддержкой рабочих и крестьян, какой пользуется наше советское правительство.

Займы, которые правительство выпускает, пользуются среди трудящихся нашей страны исключительной популярностью. Достаточно вспомнить, что «Заем второй пятилетки» (выпуск четвертого года) был размещен в течение немногим больше месяца на сумму 4 миллиарда 801 миллион 226 тысяч рублей.

Это—показатель роста благосостояния трудящихся масс в нашей стране. В противовес нищенскому заработка рабочих капиталистических стран у нас неуклонно повышается заработка рабочих и служащих. В 1928 году фонд заработной платы рабочих и служащих Советского Союза составлял 8 миллиардов рублей; в 1936 году—свыше 71 миллиарда рублей. Таков рост фонда заработной платы—за 8 лет почти в 9 раз!

Параллельно с этим партия и правительство неуклонно ведут политику снижения различных цен на продовольственные и промышленные товары. Совсем недавно правительство снова снизило цены на ряд предметов широкого потребления. Эта политика снижения цен укрепляет материальное положение рабочей и колхозной семьи и усиливает их накопления.

Показательны в этом смысле данные о росте вкладов в сберегательные кассы. К началу текущего года остаток вкладов населения в сберегательных кассах СССР превышал 3 миллиарда 500 миллионов рублей. За первые пять месяцев текущего года поступило но-

вых вкладов на 384 миллиона рублей. Таковы цифры. Они говорят о неуклонном росте благосостояния трудящихся Советского Союза.

1) Заковского Леонида Михайловича.  
2) Шапиро—Дайховского Натаана Евновича.  
3) Коркина Петра Андреевича.

3) Микберт Мирона Исааковича.  
4) Альтшуллер Александра Константиновича.  
5) Шитова Николая Ивановича.  
6) Голубева Ивана Васильевича.

Председатель Центрального Исполнительного Комитета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Центрального Исполнительного Комитета СССР

И. АКУЛОВ.

Москва, Кремль. 25 июня 1937 года.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### УМЕР ПОЛНОВНИК КУПЕР

НЬЮ-ЙОРК, 25 июня. (ТАСС).

В Темфорде (штат Коннектикут) умер от артериосклероза в возрасте 72 лет видный американский инженер полковник Купер. Печать в некрологах подчеркивает, что Купер был другом СССР,

участвовал в строительстве Днепрогэса. Советское правительство наградило Купера за участие в строительстве Днепрогэса орденом Трудового Красного Знамени.

### МЯТЕЖНИКИ СОБИРАЮТСЯ ПРИМЕНЯТЬ ОТРАВЛЯЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА

ЛОНДОН, 25 июня. (ТАСС).

В официальном заявлении, опубликованном штабом мятежников в Саламанке, говорится, что военные силы генерала Франко будут применять отравляющие вещества, чтобы использовать это в качестве предлога и начать газовую войну. Известно, что мятежники имеют огромные запасы отравляющих веществ, готовых к использованию.

Очевидно мятежники собираются сделать провокационное заявление, что республиканцы употребляют отравляющие вещества, чтобы использовать это в качестве предлога и начать газовую войну. Известно, что мятежники имеют огромные запасы отравляющих веществ, готовых к использованию.

Наши заводы содействуют индустриализации страны, росту жилищного и коммунального строительства, росту культуры и укреплению обороноспособности СССР. Это хорошо известно массам трудящихся и потому они горячо выражают свою готовность активно участвовать в реализации нового займа.

Мы не хотим войны, но лучшим средством обуздания фашистских агрессоров явится укрепление обороноспособности Советского Союза. Свои трудовые рубли мы с огромной радостью отдадим государству и уверены в том, что доблестная Красная Армия, которая сейчас стоит несокрушимой стеной на границах страны социализма, станет еще более мощным орудием мирной политики Советского Союза.

Так записали в своей резолюции рабочие ленинградского завода им. Серго Орджоникидзе. Вместе с ними миллионы трудящихся с радостью понесут свой двухграхнедальный заработок взаймы социалистическому государству.

Крепко сплочен советский народ вокруг своей партии и своего правительства, вокруг товарища Сталина. Безграничной любовью народ окружена могучая Красная Армия. На подлыи

прощки врагов советского государства народ ответит еще большим укреплением обороноспособности страны.

Подпись на новый заем должна стать и станет могучей демонстрацией несокрушимой силы нашей родины и беззаветной готовности каждого трудящегося стать на ее защиту.

По предложению трудящихся новый заем назван «Заем укрепления обороны Союза ССР». Трудящемуся Советского Союза дороги социалистическая родина и советская земля, ни одной пяди которой мы никогда никому не отдадим. Участвовать в займе, который крепит оборону социалистической родины—дело чести каждого трудящегося! («Правда» за 26 июня).

# СЕГОДНЯ ГОДОВЩИНА ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА О ЗАПРЕЩЕНИИ АБОРТОВ И ПОМОЩИ МНОГОСЕМЕЙНЫМ

Женщине в СССР предоставляются равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Возможность осуществления этих прав женщин обеспечивается предоставлением женщине равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отды, социальное страхование и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщине при беременности отпусков с сохранением содержания, широкой сетью родильных домов, детских ясель и садов<sup>6</sup>. (Ст. 122-я Конституции СССР).

Доктор М. ЛЕВИ

## ЗАКОН РАДОСТНОЙ ЖИЗНИ

Прошел год с тех пор, как было принято историческое постановление ЦИК и Совнаркома Союза ССР о запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам и других мероприятиях. Это решение, опубликованное в виде законопроекта 27 июня 1936 г., в течение 33 дней подвергалось обсуждению широких масс населения страны. В редакции газет поступали десятки тысяч писем, содержащих индивидуальные предложения и дополнения трудающихся и поправки их к закону. Некоторые из этих ценных замечаний учтены при редактировании окончательного текста закона, в который были внесены существенные поправки.

Таким образом, закон от 27 июня 1936 г. получил утверждение Правительства после всенародного обсуждения и одобрения, которое показало всему миру наглядный пример подлинной демократии.

Сейчас можно уже подвести некоторые итоги реализации этого закона. Запрещение абортов, прежде всего, резко повысило рождаемость в нашей стране. Прогрессирующее повышение материального благосостояния трудающихся, являющееся в стране социализма обязательным условием общественного развития, само по себе создает предпосылки для увеличения рождаемости. Жить стало лучше, жить стало веселее. На базе улучшающейся жизни рождаемость стала проявлять тенденцию к неуклонному росту еще задолго до появления закона о запрещении абортов. Уже в 1935 г. прирост рождаемости принял по сравнению с 1934 г. значительные размеры, доходя в отдельных местностях до 40—50 проц.

В то же время и количество

1935 г. Особенно показательно огромное уменьшение количества абортов в таком центре, как Москва, — на 93,6 проц.

В первом квартале 1937 г. наблюдалось новое повышение рождаемости, превзошедшее все возможные ожидания и застигшее органы здравоохранения врасплох. По неполным сведениям за 1-й квартал 1937 г. общее число родов по городу и по селу в СССР было на 30 проц. выше, чем в 1936 г.

В отдельных крупных центрах прирост был значительно выше среднего. В родильных домах г. Москвы за январь—март прошло около 33 тысяч родов против 18 тысяч в 1936 г., в Ленинграде — около 23 тысяч против 13, в Иванове — около 2.500 против 1.300, и т. д. В Казани число родов за первый квартал увеличилось на 120 проц.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР принял 7 марта решение о дополнительном развертывании 17.400 родильных коек в городах, промышленных центрах и на железнодорожном транспорте. Совнарком обязал горсоветы отводить для этой цели необходимые помещения. По неполным сведениям от 4 союзных республик на 17 мая, постановление это было выполнено в среднем на 72,4 проц. Узбекская ССР выполнила план на 82 проц., Армянская — на 68,6 проц. Киргизская — всего на 30 проц. Московский горздрав отстает по-прежнему. Переходящее строительство новых родильных домов по плану 1936 г. также еще от окон-

подпольных абортов не увиделись в размерах, сколько-нибудь внушающих опасения в будущем. Достаточно сказать, что в таких крупнейших центрах, как Москва и Ленинград, увеличение числа подпольных абортов колеблется в пределах от 2 до 3 проц.

Надо, однако, заметить, что органы здравоохранения ограничивают свою работу только привлечением виновных в нарушении статьи закона о запрещении аборта к уголовной ответственности.

Санитарно-просветительная же работа среди населения, имеющая целью разъяснить трудающимся, в первую очередь женщинам, всю вредность, опасность и преступность аборта, ведется в размерах, совершенно недостаточных. Патронаж женщин, которым было отказано в разрешении на производство аборта, за отсутствием медицинских показаний, проводится слабо. Общественность далеко не достаточно еще мобилизована вокруг этого вопроса, который не может быть разрешен силами только органов здравоохранения. А между тем, в законе от 27 июня сказано, что «только в условиях социализма... можно серьезно поставить борьбу с абортами, в том числе и путем запретительных законов». Из этого ясно, что наш закон, устанавливая уголовное наказание за нарушение статьи о запрещении аборта, считал репрессии только одной из мер борьбы с абортами.

Со временем выхода закона были выплачены огромные суммы многодетным матерям. По данным на 1 апреля 1937 г. Народный комиссариат финансов ССР перевел из мест 566 млн. рублей для выплаты пособий по многодетности. Число матерей, получающих это по-



В детских яслях № 2 горздравотдела. На снимке: воспитательница Лина Ивановна Москаleva кормит детей Нину Печеникуну (слева) и Вову Шорохова.

Фото И. Бажина.

## Счастливая жизнь

Жизнь здесь начинается рано. В 7 часов утра появляются первые мамашы. Они торопливо целуют детишек, передают их сестрам и убегают на работу.

Сестра переодевает ребенка, увозят его и ведут в группу.

В группе трехлеток Миша Степанов конфиденциально нам сообщил: «Мы уже покушали и сейчас пойдем гулять». Мальчик уже изучил режим дня и прекрасно знает, когда ему полагается гулять или завтракать.

Ясли № 2 разместились в новом, недавно выстроенном доме. Просторные, светлые комнаты хорошо обставлены. Цветы, картины, панно. Много игрушек — кукол, «мишек», мячей, кубиков. В группах «художников» стоит сложное сооружение: горка с площадкой и лесенкой. Взираясь по горке, ребята прекрасно тренируют ножки. «Ползунки» играют в «манеже».

Женщины самых разнообразных профессий приводят в ясли своих детей. Их позволяют им совместить материально с работой в цехе, лаборатории, школе, библиотеке. У Вади Громовой — моторист, у Толи Паданева — пионервожатый, у Риты Бадьиной — библиотекарь... Их много, этих женщин, чья жизнь ярка и счастлива под солнцем Сталинской Конституции.

Женщины самых разнообразных профессий приводят в ясли своих детей. Их позволяют им совместить материально с работой в цехе, лаборатории, школе, библиотеке. У Вади Громовой — моторист, у Толи Паданева — пионервожатый, у Риты Бадьиной — библиотекарь... Их много, этих женщин, чья жизнь ярка и счастлива под солнцем Сталинской Конституции.

## В РОДИЛЬНОМ ДОМЕ

Сестра заведет царапон и ставит пластинку. По дому разносятся звуки веселого марша. Женщины в черном трико в такт музыке делают гимнастические упражнения. Все это мало напоминает родильный дом. Это роже-

## МАТЕРИНСКАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Редакция получает много писем от счастливых матерей, которые благодарят нашу партию и правительство за заботу и внимание к ним.

Колхозница «Красного Октября» Анна Прошина пишет: «Тяжело жилось прежде. Нас было у отца шесть детей. Хозяйство не имело ни коровы, ни лошади. Что мог заработать отец-батрак? Жили впроголодь.

Другое дело теперь, когда властью управляют сами трудающиеся. Наша семья — семья человек. Старший сын, Федя, — младший командир в Красной Армии, трое детей учатся в школе, остальные дошкольники. Мы не чувствуем затруднений. Муж и я работаем в колхозе, полностью обеспечиваем себя. Правительство нам выдало 2000 рублей на содержание детей. На эти деньги мы купили детям обновки, заводим швейную машину. Мы счастливы, и этим счастьем обязаны партии и ее вождю товарищу Сталину!»

Жена красноармейца Мальцева пишет: «Горько жили прежде солдатки, особенно те, которые имели детей. Нет никакого сравнения с прежней жизнью. Мой муж в Красной Армии, но я нечувствую горя, имею ребенка и работаю. Его хорошо воспитывают в яслях, мальчик здоровый.

На производство уходишь и заранее знаешь, что ребенок оставлен в надежных руках. Работа идет легко.

Не нахожу слов, как отблагодарить нашу партию и правительство».

## 660 тыс. рублей выплачено многодетным матерям

Со дня постановления правительства о запрещении абортов и помощи многодетным по Сталинскому району выплачено пособие многодетным матерям 660 тыс. рублей.

Всего получило пособия 313 матерей, из них 259 матерей получили по 2 тысячи и 23 — по 4 тысячи рублей.

Получают пособия работницы, жены рабочих и колхозницы. Работница Забелина Анастасия получила 4 тысячи рублей, колхозница Терерикина Евдокия (колхоз им. Дмитриева) получила тоже 4 тысячи рублей и т. д.

закона о запрещении абортов. В 1935 г. прирост рождаемости принял по сравнению с 1934 г. значительные размеры, доходя в отдельных местностях до 40—50 проц.

В то же время и количество абортов уменьшилось в 1935 году на 10 проц. по сравнению с 1934 годом. Значительно увеличилась рождаемость в 1936 г. Если сравнить первые 9 месяцев 1936 г., когда закон о запрещении абортов не мог еще проявить своего действия, с тем же периодом 1935 г., то мы увидим, что число рождений значительно выросло. Так в городах и промышленных центрах Кировской области прирост рождаемости составляет 19,7 проц., в областях Ивановской и Воронежской — 20 проц., в Саратовской — 25,5 проц., Калининской — 28,5 проц., Ленинградской (без Ленинграда) — 29,4 проц., Московской (без Москвы) — 30,6 проц., в Западной — 45,4 проц.

Следовательно, прирост рождаемости, вызванный уменьшением числа абортов в связи с законом от 27 июня, увеличивает постепенный закономерный прирост, обусловленный улучшением благосостояния трудящихся.

Число абортов резко снизилось уже в третьем квартале 1936 г. по сравнению с тем же кварталом



## ГОСЦИРК

27 и 28 июня все билеты проданы — 29 и 30 июня

Аттракцион известного экспериментатора

## И А М А

Человек-аквариум, несгораемый человек (все опыты основаны на химии, физике и анатомии).

Первые гастроли популярного сатирика-юмориста

## ДАНИИЛА РАДОМИРОВА

Гастроли дрессировщика голубей

САКАРРО со своими 100 дрессированными голубями.

Начало в 9 часов вечера Касса с 4-х часов дня.

## 30 июня Большое дневное представление

по вечерней программе. Нач. в 4 ч. дня. Касса с 12 ч.

Кузнецкому водочному заводу  
ТРЕБУЮТСЯ

ПОМОЩНИКИ БУХГАЛТЕРОВ  
Обращаться: Старокузнецк, Ленинская, 35, к главному бухгалтеру со всеми документами.

Дирекция.

## ГОРСТРОЙТРЕСТУ ТРЕБУЮТСЯ:

ПЛОТНИКИ, КАМЕНЩИКИ, ШТУКАТУРЫ, ЧЕРНОРАБОЧИЕ, ГРУЗЧИКИ.  
Обращаться в контору Горстройтреста: Салгород, Базарная № 1, отдел кадров.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Н-колония, пр. Орджоникидзе, 4. ТЕЛЕФОНЫ: Огн. редактор — 1-05 город, 0-96 — завод. Зам. отв. редактора и партотдел — 3-72 — город. Огн. секретарь — 1-06 — город. Рабкоров. отд. — 1-85 — город. Культ-бытовой — 1-78 — город. Производст. 1-93 — завод. Ночная ред. — 4-37 город. Бухгалтерия — 1-83 — город. Общий отдел — 1-07 — гор. Уполномоченный № 4367 от 27 мая 1937 г. Тир. 15000 экз. Статформат А<sub>2</sub>. Колич. печат. знаков в номере 58.000. Загл. № 25. Гор. Сталинск, ЭССР. Типография КМК.

в среднем на 72,4 проц. Узбекская ССР выполнила план на 82 проц., Армянская — на 68,6 проц. Киргизская — всего на 30 проц. Московский горздрав отстает по-прежнему. Переходящее строительство новых родильных домов по плану 1936 г. далеко еще от окончания. Из пяти корпусов крупноблочного строительства заканчивается только первый.

Перегрузка родильных домов не отразилась неблагоприятно на материальной и детской смертности и заболеваемости сравнительно с 1936 г., что можно отнести прежде всего за счет работы медицинского персонала родильных домов. Так, по всем родильным домам Ленинграда септическая смертность (заражение крови) в первом квартале 1936 г. составляла 1,9 случаев на тысячу родов, в 1937 году — 1,4, число послеродовых инфекционных заболеваний осталось прежним — 4,1 проц. Смертность среди новорожденных тоже осталась без изменений — 2,8 проц., в том числе среди доношенных детей 0,8 проц. в 1936 г. и 0,6 проц. в 1937 г. Число мертворождений также не увеличилось и равнялось 2,4 проц.

Вопреки пророчествам не в пользу «осторожных» любителей предсказаний, число так называемых

выплаченны огромные суммы много-детным матерям. По данным на 1 апреля 1937 г. Народный комиссариат финансов СССР перевел на места 566 млн. рублей для выплаты пособий по многодетности. Число матерей, получающих это пособие, превышает 270 тысяч.

Опыт первого года применения закона от 27 июня с полной убедительностью показывает необходимость и своевременность издания его. Оздоровительное значение запрещения абортов для женщин громадно и не вызывает никаких сомнений. Но значение декрета выходит далеко за рамки санитарно-гигиенических мероприятий. Этому закону предстоит в близком будущем сыграть решающую роль в перестройке быта, в деле фактического раскрепощения трудящейся женщины, в деле налаживания правильных семейных отношений. Все недочеты в практике его применения обясняются не какими-нибудь «объективными причинами», а зависят исключительно от людей, от их активности, от их умения претворить в дело указания правительства и осуществить заботу о матери и ребенке.

Сестра заведет телефон и ставит пластинку. По дому разносится звуки веселого марша. Женщины в черном трико в такт музыке делают гимнастические упражнения. Все это мало напоминает родильный дом. Это роженицы под руководством врача занимаются послеродовой физкультурой. Она укрепляет организм матерей, возвращает их мышцам прежнюю упругость.

— Музыка полезна и малышам, пусть будущие музыканты развиваются слух, — шутит врач Орлов, зав. родильным домом.

Палаты родильного дома по-домашнему уютны. Слово палата к ней не совсем подходит. Это небольшие комнаты. В каждой стоят две кровати. Сейчас как-раз час кормления ребят. Около каждой роженицы лежит ее ребенок.

Анна Яковлевна Щербаченко любуется своим сыном. Это ее первенец. Щербаченко молода, ей всего 20 лет.

— Родила я легко, — говорит, улыбаясь, Анна Яковлевна, — и не думала,

что так быстро и легко рожу. Лежу, вот, сейчас и обдумываю — какое имя сыну дать?

Новый родильный дом открылся в Сталинске совсем недавно — 5-го мая 1937 года. Работа его коренным образом улучшила всю постановку родовспоможения в Сталинске. Явились возможность разгрузить все родильные отделения города и в связи с этим выписывать рожениц не ранее, чем через 7 суток после родов. В родильном доме их выписывают на 9-е сутки.

Родильный дом широко практикует обезболивание родов. Его штат — акушерка и сестры — молодежь, выученные в Сталинского медтехникума — проникнут сознанием всей важности своего дела. Сейчас, например, они внимательно следят за роженицей Титовой. У нее только начались роды. Это ее десятый ребенок.

Радостно встречает наша страна каждого юного гражданина.

Э. Ф.-Г.

## ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

состоится сегодня, 27 июня, в 6 часов 30 минут вечера, в помещении клуба строителей Соцгорода.

ПОВЕСТКА ДНЯ: 1. Отчет президиума горсовета (докл. тов. Лебедев); 2. Утверждение свода бюджета на 1937 год (докл. тов. Миронюк).

Президиум горсовета.

660 тыс. рублей.

Всего получило пособия 313 матерей, из них 259 матерей получили по 2 тысячи и 23 — по 4 тысячи рублей.

Получают пособия работницы, жены рабочих и колхозницы. Работница Забелина Анастасия получила 4 тысячи рублей, колхозница Терерикина Евдокия (колхоз им. Дмитрова) получила тоже 4 тыс. рублей и др.

— Спасибо товарищу Сталину за отеческую заботу, — заявила Анна Яковлевна Шишкова, колхозница сельхозартели «Новостройка», получая 2 тыс. рублей на воспитание детей. — До революции о нас никто не заботился, наши дети голодали, умирали преждевременно. Теперь другое дело — о нас, матери, заботятся и государство, и колхоз.

А. Я. Шишковой уже 53 года, но она еще бодра, радостна, работает в колхозе и с любовью воспитывает детей.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

В парткабинете горкома ВКП(б) (Дворец культуры, 4-й этаж) 27 июня, в 10 часов вечера, для пропагандистов, агитаторов и беседчиков слушание (и нужные пояснения) доклада тов. Вышинского по радио.

## ОТ РЕДАКЦИИ

Ввиду перехода типографии в другое помещение, газета несколько дней будет выходить в уменьшенном размере.

Ответственный редактор В. РОЗИН.

**НОВАЯ ПРОГРАММА**  
27 и 28 июня все билеты проданы — 29 и 30 июня

Аттракцион известного экспериментатора

**И А М А**

Человек-аквариум, несгораемый человек (все опыты основаны на химии, физике и анатомии).

Сталинский акустический кинотеатр  
**«Коммунар»**

Нач. сеансов с 6—8—10 ч. Касса с 2 час. дня

27 ИЮНЯ

**ЖЕНИТЬБА**  
(комедия по Гоголю).  
Дети до 14 лет не допускаются. В фойе играет ДЖАЗ-ОРКЕСТР  
С 4 час.—детский сеанс „НА ЛУНУ С ПЕРЕСАДКОЙ“

АНО ИС! Дети капитана Гранта АНОНС!

**ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ!**

Только что получены и поступили в продажу во все бакалейно-гастрономические магазины Стальнского торга свежие, исключительно хорошие качества испанские АПЕЛЬСИНЫ и ЛИМОНЫ

по цене: лимоны от 1 рубля 25 коп. до 1 руб. 75 коп. Апельсины: от 75 коп. до 1 рубля 50 коп.

Апельсины и лимоны содержат наибольшее количество витаминов. Покупайте апельсины и лимоны в магазинах Стальнского торга.

В сквере металлургов с 8 часов

**КОНЦЕРТ**  
симфонического оркестра. На танцевальной площадке ТАНЦЫ.

27 ИЮНЯ САД МЕТАЛЛУРГОВ (В.-колония)

С 9 час. вечера играет духовой оркестр на танцевальной площадке ТАНЦЫ.

С 11 часов вечера кино „ПЫШКА“ по рассказу Мопассана.

Обращаться: Вокзальное шоссе, против домов УРСа.

Отделу капитальных работ треста „Куйбышевуголь“

ТРЕБУЮТСЯ строительные рабочие: землякопы, плотники, штукатуры

Обращаться: Куйбышевский рудник (от остановки Заводоуправление, трамвай № 3), управление треста, ком. 34

## В РОДИЛЬНОМ ДОМЕ

Сестра заведет телефон и ставит пластинку. По дому разносится звуки веселого марша. Женщины в черном трико в такт музыке делают гимнастические упражнения. Все это мало напоминает родильный дом. Это роженицы под руководством врача занимаются послеродовой физкультурой. Она укрепляет организм матерей, возвращает их мышцам прежнюю упругость.

Новый родильный дом открылся в Сталинске совсем недавно — 5-го мая 1937 года. Работа его коренным образом улучшила всю постановку родовспоможения в Сталинске. Явились возможность разгрузить все родильные отделения города и в связи с этим выписывать рожениц не ранее, чем через 7 суток после родов. В родильном доме их выписывают на 9-е сутки.

Родильный дом широко практикует обезболивание родов. Его штат — акушерка и сестры — молодежь, выученные в Сталинского медтехникума — проникнут сознанием всей важности своего дела. Сейчас, например, они внимательно следят за роженицей Титовой. У нее только начались роды. Это ее десятый ребенок.

Радостно встречает наша страна каждого юного гражданина.

Э. Ф.-Г.

28 июня, в 7 часов вечера, в кабинете стахановца при производственно-техническом музее (Дворец культуры, 3-й этаж)

**СОСТОИТСЯ ЛЕКЦИЯ**

инженера Емельянова (Сиб. ин-т металлов) для рабочих и мастеров на тему: Шихтова плавка, обеспечивающая высокую производительность печи и качества металла.

Вход свободный. Приглашаются все мартеновцы.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ** и **ЛЕТНИЕ САДЫ**

27 ИЮНЯ САД МЕТАЛЛУРГОВ (В.-колония)

С 9 час. вечера играет духовой оркестр на танцевальной площадке ТАНЦЫ.

С 11 часов вечера кино „ПЫШКА“ по рассказу Мопассана.

В сквере металлургов с 8 часов

**КОНЦЕРТ**  
симфонического оркестра. На танцевальной площадке ТАНЦЫ.

Обращаться: Куйбышевский рудник (от остановки Заводоуправление, трамвай № 3), управление треста, ком. 34